



Выборгская наступательная операция



76 лет назад советские войска начали Выборгскую наступательную операцию, чтобы вывести Финляндию из войны и использовать затем основные силы Ленинградского и Карельского фронтов на других направлениях для окончательного разгрома фашистской Германии.

Военное руководство Финляндии понимало, что отказ от заключения перемирия мог привести к активным боевым действиям с советской стороны. Оценивая складывающуюся обстановку, командование финской армии решило укрепить еще более оборону Карельского перешейка.

Меры по усилению обороны на Карельском перешейке проводились и раньше. В течение двух с половиной лет восстанавливались старые и строились новые мощные долговременные сооружения, создавалась 106-километровая линия противотанковых надолб. Используя исключительно благоприятные для обороны природные условия, противник перерезал перешеек тремя укрепленными полосами глубиной почти 100 километров (на Выборгском направлении).



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Первая оборонительная полоса проходила по линии фронта, установившейся в сентябре 1941 года.

Вторая (главная) - в 20 - 30 километрах от первой: от района Ваммелсуу и Метсякюля у побережья Финского залива до Ладожского озера у Тайнале. Она имела 926 долговременных железобетонных сооружений и убежищ, прикрытых густой сетью гранитных надолб и противопехотных препятствий. Третья полоса проходила в 30-40 километрах южнее и юго-западнее Выборга через район Купарсаари и далее по Вуоксинской водной системе до Ладожского озера. Это была частично восстановленная линия Маннергейма с вновь построенными опорными пунктами на подступах к Выборгу.

К началу наступления войск Ленинградского фронта на Карельском перешейке было сосредоточено до 260 тыс. человек, около 7,5 тыс. орудий и минометов, почти 630 танков и самоходно-артиллерийских установок и до тысячи самолетов. Это означало, что по численности сухопутных войск существовал тройной перевес над противником, а по боевой технике превосходство было еще большим. На выборгском же направлении массирование сил и средств наступающих предусматривалось особенно значительным (60-80 проц. всей группировки).

Утром 9 июня 1944 года эшелонированные удары 370 самолетов авиации дальнего действия и Ленинградского фронта по позициям финских пехотных дивизий возвестили о начале предварительного разрушения обороны противника. Этот первый налет осуществили 113, 276 и 334-я бомбардировочные и 277-я и 281-я штурмовые авиадивизии.

Вслед за авиационным ударом десять часов без перерыва длилось методическое разрушение артиллерией вражеских железо-стопных дотов, дзотов и командных пунктов. В результате было уничтожено 335 оборонительных сооружений. Большое искусство при разрушении укреплений противника проявили части 3-го артиллерийского корпуса прорыва, которым командовал генерал-майор Н.Н. Жданов.

Новый артиллерийский и авиационный удар, последовал рано утром 10 июня. Огнем почти 3 тыс. орудий и минометов, а также бомбардировочно-штурмовыми ударами 350 самолетов были перемолоты оборонительные сооружения первой линии в полосе наступления 21-й армии.

Утром 10 мая 1944 года войска 21-й армии перешли в наступление. После форсирования с ходу реки Сестра пехота и танки 30-го гвардейского стрелкового корпуса стали быстро продвигаться на главном направлении вдоль Выборгского шоссе, а части соседнего слева 109-го стрелкового корпуса устремились вперед по направлению железной дороги на Выборг и по Приморскому шоссе.

В течение 10 июня наступающие продвинулись вперед от 5 до 15 километров. На второй день



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

наступления 21-я армия продолжала быстро продвигаться вперед, не давая противнику закрепиться на промежуточных рубежах. 30-й гвардейский стрелковый корпус подходил уже к мощному узлу обороны Кивеннапа (Первомайское).

Финское командование спешно перебрасывает из Северной Финляндии и Южной Карелии дополнительные силы: две пехотные дивизии и две пехотные бригады. В район Кивеннапа прибывает танковая дивизия.

Несмотря на усилившееся сопротивление финских войск, соединения 21-й армии заняли 12 июня более 30 населенных пунктов. Но далее путь вперед преградила мощная железобетонная линия укреплений противника - вторая, наиболее сильная полоса его обороны.

Оценив обстановку, командующий фронтом генерал армии Л. А. Говоров принял решение перенести направление главного удара с центра перешейка, со Средневыборгского шоссе, где противник сосредоточил наибольшие силы, к побережью Финского залива, в Приморскую полосу.

13 июня и до утра следующего дня шла скрытная перегруппировка сил. На левом фланге быстро был сосредоточен 3-й артиллерийский корпус прорыва, что позволило создать сильную артиллерийскую группировку на небольшом участке (до 250 орудий и минометов на километр фронта). К концу дня 13 июня на приморском направлении были созданы мощные артиллерийские группировки. Они получили приказ начать разрушение крупных узлов сопротивления Кутерселькя, Ванхасаха и Метсякюля. Войска своевременно заняли исходные позиции для атаки. Прорыв главной полосы финской обороны начался утром 14 июня артиллерийской и авиационной подготовкой, длившейся в общей сложности более двух часов. Перешедшие затем в наступление 108-й и 109-й стрелковые корпуса двинулись на штурм неприятельских укреплений.

Наиболее упорный и ожесточенный характер носили бои в полосе 109-го стрелкового корпуса у Кутерселькя, где противник имел сложную систему укреплений с 23 дотами. Путем комбинированного удара по этому узлу с фронта, фланга и тыла советским войскам удалось разгромить его и осуществить прорыв второй оборонительной полосы. 18 июня третья линия финской обороны была прорвана в районах Перкярви и Ремпетти. Части 97-го и 108-го стрелковых корпусов развернули бои на подступах к Выборгу.

Утром 20 июня первые подразделения 108-го стрелкового корпуса ворвались на южную окраину Выборга. Благодаря тому, что инженерным частям удалось обезвредить мины, почти сплошь покрывавшие Выборгское шоссе, и быстро построить переправы, в город на полном ходу ворвались танки. Ведя огонь с ходу, тяжелые танки в сопровождении десантников-автоматчиков освобождали одну улицу Выборга за другой. Бои шли за каждый дом, за каждый квартал города.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Вечером 20 июня 1944 года город Выборг полностью был в руках советских войск. На башне старинной крепости взметнулось трехметровое красное полотнище.

В ночь на 21 июня Москва салютовала доблестным войскам Ленинградского фронта, осуществившим прорыв линии Маннергейма и овладевшим городом и крепостью Выборг, двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий. В приказе Верховного Главнокомандующего, адресованном Маршалу Советского Союза Л. А. Говорову, отмечались заслуги войск 21-й и 23-й армий, 13-й воздушной армии, артиллеристов, танкистов и саперов.

Но, закончив Выборгскую операцию, войска не приостановили наступления. В соответствии с директивой Ставки ВГК от 21 июня они продолжали боевые действия с целью очищения от противника Карельского перешейка северо-восточнее реки и озера Вуокси и в северо-западном от Выборга направлении.

Изображения



10 Июня 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1472168>